



# Γίνεται άδικος πόλεμος ενάντια στο Πανεπιστήμιο

**ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ:** Επιθυμώ να αναπτύξω με την Πολιτεία ένα δημιουργικό και γόνιμο διάλογο

Το Πανεπιστήμιο Κύπρου είναι ένα επιστημονικό ίδρυμα και έτσι πρέπει να το αντιμετωπίζει η Βουλή και όχι ως μια κοινωνική ομάδα που ασκεί πίεση για να επωφεληθεί σε ώρες κρίσης, επισημαίνει ο Καθηγητής Κωνσταντίνος Χριστοφίδης, Πρύτανης Πανεπιστημίου Κύπρου. Επιθυμεί να αναπτύξει με την Πολιτεία έναν πολιτισμένο και δημιουργικό διάλογο και δηλώνει πως δεν σκοπεύει να σταθεί απέναντι στα μέτρα που πρέπει να λάβει το κράτος για οικονομική περισυλλογή. Αποκαλύπτει πως ξεκινούν τη συζήτηση και ελπίζει σύντομα να καταλήξουν.

Πώς νιώθετε αυτό τον καιρό που καλείστε να υπερ-οπισθεύετε το Πανεπιστήμιο Κύπρου; Νιώθω ότι γίνεται ένας άδικος πόλεμος ενάντια στο Πανεπιστήμιο, ότι εκφράζονται απόψεις από ανθρώπους, οι οποίοι δεν έχουν την τεχνολογία και την εμπειρία να καταλάβουν πώς λειτουργεί ένα ακαδημαϊκό ίδρυμα. Το Πανεπιστήμιο Κύπρου είναι ένα επιστημονικό ίδρυμα και έτσι πρέπει να το αντιμετωπίζει η Βουλή και όχι ως μια κοινωνική ομάδα που ασκεί πίεση για να επωφεληθεί σε ώρες κρίσης. Δυστυχώς, πολιτικά πρόσωπα μας επιτίθενται συχνά. Βουλευτές παρουσιάζονται ως πολυπράγματοι κατήγοροι, με ύφος που χαρακτηρίζεται από εμπάθεια και εξουσιαστική αλαζονεία. Είναι σαφές ότι ο υψηλός

**«Ο υψηλός τόνος της φωνής πολιτικών προσώπων δεν μπορεί να μας τρομοκρατήσει»**

τόνος της φωνής αυτών των ανθρώπων σε διάφορες επιτροπές της Βουλής δεν μπορεί να μας τρομοκρατήσει. Ως Πρύτανης, εξημερωτώ τα συμφέροντα του Πανεπιστημίου, δηλαδή της νέας γενιάς της πατρίδας μου και επιθυμώ να αναπτύξω με την Πολιτεία έναν πολιτισμένο και δημιουργικό διάλογο. **Θεωρείτε ότι στοχοποιείται το Πανεπιστήμιο;** Ναι, είναι γεγονός. Ίσως γιατί αποτελούμε μια διαφορετική κοινότητα, ίσως γιατί πολλοί δεν καταλαβαίνουν τι ακριβώς κάνουμε ως επιστήμονες και δάσκαλοι. Είναι επίσης γεγονός, όμως, ότι είμαστε ένας πολύ επιτυχημένος οργανισμός. Όλα αυτά τα χρόνια, όταν αυτή η πολιτεία διαχειριζόταν με χαλαρότητα τα χρήματά μας, το Πανεπιστήμιο προσέφερε σε δημιουργία και να εξοικονομήσει ίδια έσοδα γιατί γνωρίζαμε ότι θα έλθουν δύσκολες μέρες. Ξέρετε πόση κριτική ακούσαμε γι' αυτό; Αν δεν τα είχαμε σήμερα, οι άποροι φοιτητές μας θα εγκατέλειπαν τις σπουδές τους, η έρευνα θα σταματούσε, το Πανεπιστήμιο θα ήταν ένα κλειστό-ανοικτό σχολείο χωρίς προοπτική.

**Ακούστηκαν για golden boys με προεδρικό μισθό 165 χιλιάδες;** Όταν λέμε ότι ένας Καθηγητής πανεπιστημίου παίρνει συνολικά 100 χιλιάδες ευρώ εννοούμε ότι βρίσκεται στο τελευταίο σκαλί της καριέρας του, από τις 100 οι 35 χιλιάδες είναι φόρος, θα πάρει καθαρά περίπου €4.500 τον μήνα. Η ανέλιξη στη βαθμίδα του Καθηγητή σε ένα καλό πανεπιστήμιο είναι ένας μαραθώνιος, είναι πορεία ζωής και το Πανεπιστήμιο Κύπρου είναι ένα καλό Πανεπιστήμιο. Σημειώστε ότι οι ακαδημαϊκοί δεν διορίζονται, αλλά εκλέγονται από διεθνείς επιτροπές.

**Όλα αυτά που λέτε δεν δικαιολογούν το ότι κάποιοι παίρνουν μισθό 165 χιλιάδες;** Είναι αυτές οι εξαιρέσεις που μας κάνουν πολύ υπερήφανους. Όταν ένα μέλος του ακαδημαϊκού προσωπικού μας κερδίσει ένα ευρωπαϊκό πρόγραμμα ύψους €1.000.000, σικνά το συμβόλαιό του προνοεί μια σεβαστή αντιμετώπιση για τον ιδιοκτήτη του έργου, για παράδειγμα €65.000 μικτά. Με αποτέλεσμα, ένας καθηγητής που μπορεί να δηλώνει



## Ζήτησαν πρώτη φορά βοήθεια από πανεπιστημιακούς

**Η πολιτεία και το Πανεπιστήμιο είναι σε αντιπαράθεση; Η σημερινή κυβέρνηση είναι η πρώτη που ζήτησε βοήθεια από πανεπιστημιακούς. Υπάρχει στη χώρα μας ένα ανώτατο ακαδημαϊκό ίδρυμα με αστείρευτη γνώση, η οποία πρέπει επιτέλους να αξιοποιηθεί. Οι γεωπολιτικές αλλαγές στην περιοχή μας είναι εντυπωσιακές, πρέπει όμως να τις μετράσουμε σωστά, να τις κατανοήσουμε, πρέπει να αντιληφθούμε ότι αυτός που θα ηγεμονεύει στην περιοχή μας είναι εκείνος που θα είναι τεχνολογικά και επιστημονικά μπροστά και εμείς μέσα στην ΕΕ έχουμε αυτήν τη δυνατότητα. Η επιστήμη θα καθορίσει την ημερήσια διάταξη της ιστορίας στην Ανατολική Μεσόγειο.**

εισόδημα ύψους 165 χιλιάδων, στην ουσία να κοστίζει στο δημόσιο 40 χιλιάδες ευρώ τον χρόνο. Και μην ξεχνάτε ότι ένα ερευνητικό πρόγραμμα €1.000.000 μεταφράζεται σε 6-7 θέσεις εργασίας για νέα παιδιά και €200.000 έσοδα για το Πανεπιστήμιο, δισπλώνουν του ΦΠΑ που κερδίζει η πολιτεία. Στο κράτος δηλαδή, επιστρέφει ο μισθός του καθηγητή και μάλιστα στο πολλαπλάσιο!

**Γιατί ένα κράτος να μη θέλει το Πανεπιστήμιο του να φέρνει ευρωπαϊκά προγράμματα;** Διότι, δυστυχώς αποδεικνύεται ότι εκείνοι που κρίνουν το Πανεπιστήμιο σήμερα δεν έχουν την εμπειρία με πανεπιστημιακούς χώρους, δεν αντιλαμβάνονται τι είναι η έρευνα, τι είναι η καινοτομία, αγνοούν εντελώς πώς λειτουργεί ο σύγχρονος κόσμος... και αυτό φυσικά έχει αντίκτυπο στη χώρα, όχι μόνο στα προγράμματα, αλλά σε όλα. Είναι λυπηρό, αλλά υπάρχουν και μεμονωμένες περιπτώσεις που μέσω του λαϊκισμού και της παραπλάνησης του λαού επικρατούν να κερδίζουν ψήφους και να γίνουν δημοφιλείς.

**Είναι πολιτικά τα κίνητρα;** Βεβαίως και είναι πολιτικά. Σκεφτείτε ότι η Ιρλανδία αυτές τις μέρες αυξάνει τους μισθούς των νέων ερευνητών για να πάρει περισσότερα προγράμματα. Η Κύπρος τα τελευταία χρόνια ήταν τε-

λευταία στον κατάλογο απορρόφησης ευρωπαϊκών κονδυλίων από τα διαρθρωτικά προγράμματα, ενώ το Πανεπιστήμιο Κύπρου βρίσκεται στην κορυφή της ΕΕ σε απορρόφηση ανταγωνιστικών ευρωπαϊκών προγραμμάτων. Όταν, λόγω της κρίσης, όλες οι εταιρείες και οι οργανισμοί απολύουν κόσμο, το Πανεπιστήμιο προλαμβάνει νέους ανθρώπους με ευρωπαϊκά χρήματα! Πεντακάσιοι πενήντα νέοι ερευνητές σήμερα, χίλιοι σε λίγα χρόνια. Είμαστε σήμερα ο μεγαλύτερος εργοδοτικός οργανισμός του τόπου για νέους ανθρώπους με ευρωπαϊκά χρήματα.

**Κάποιοι διερωτώνται γιατί οι μισθοί σας δεν εξισώνονται με αυτούς των ιδιωτικών πανεπιστημίων;** Το θέμα είναι ότι είναι πολύ σημαντικό, ότι η μεγαλύτερη Κύπρου έφερε στην Κύπρο το 65-70% των ευρωπαϊκών προγραμμάτων και όλα τα άλλα πανεπιστήμια μαζί φέρνουν το 5-10%, υπάρχει μια διαφορά αξίας. Ο Αριστοτέλης είχε κάτι πολύ σημαντικό, ότι η μεγαλύτερη ανισότητα είναι η εξίσωση των άνω. Δεν θα έπρεπε για κανένα λόγο να δεχτούμε ως κοινωνία την ισότητα σε χαμηλό επίπεδο για χάρη ισοπέδωσης και εξίσωσης.

λεωταία στον κατάλογο απορρόφησης ευρωπαϊκών κονδυλίων από τα διαρθρωτικά προγράμματα, ενώ το Πανεπιστήμιο Κύπρου βρίσκεται στην κορυφή της ΕΕ σε απορρόφηση ανταγωνιστικών ευρωπαϊκών προγραμμάτων. Όταν, λόγω της κρίσης, όλες οι εταιρείες και οι οργανισμοί απολύουν κόσμο, το Πανεπιστήμιο προλαμβάνει νέους ανθρώπους με ευρωπαϊκά χρήματα! Πεντακάσιοι πενήντα νέοι ερευνητές σήμερα, χίλιοι σε λίγα χρόνια. Είμαστε σήμερα ο μεγαλύτερος εργοδοτικός οργανισμός του τόπου για νέους ανθρώπους με ευρωπαϊκά χρήματα.

## Υπέροχη η νέα γενιά της Κύπρου

**Αυτή τη στιγμή διατρέχουμε τον κίνδυνο να φύγουν οι νέοι λόγω ανεργίας;** Μάλιστα, να αδειάσει η Κύπρος από τα καλύτερα μυαλά της. Τα περασμένα χρόνια επενδύσαμε σε ασφάλτους, τη στιγμή που το κόστος ανέγερσης του κτηρίου της Πολυτεχνικής Σχολής είναι μικρότερο από έξι χιλιόμετρα αυτοκινητόδρομο. Όταν ένας συνάδελφος φέρνει ένα εκατομμύριο ευρώ σε προγράμματα, ο ΚΟΤ πρέπει αντίστοιχα να φέρει δυο χιλιάδες τουρίστες για να εισρεύσει το ποσό αυτό στον τόπο. Το όνειρό μου είναι μέχρι το '20-'25 το Πανεπιστήμιο Κύπρου να είναι κατά ένα μεγάλο βαθμό οικονομικά αυτόνομο από την Πολιτεία για να μπορούμε να ανοίξει τα φτερά του, χωρίς εξαρτήσεις και πολιτικά βαρίδια.

**Υπάρχουν φοιτητές που σκέφτονται να σταματήσουν λόγω οικονομικών;** Ναι, όμως ο στόχος μας είναι να μη φύγει κανένας από το Πανεπιστήμιο Κύπρου λόγω οικονομικής δυσχέρειας. Υπάρχει μια οικογένεια Κυπρίων στην Αθήνα, η οποία μας δώρισε φέτος €200.000 για να στηρίξουμε τους άπορους φοιτητές. Την ευχαριστώ με όλη μου την καρδιά. Κάνουμε ό,τι μπορούμε να στηρίξουμε τους φοιτητές μας, έχοντας την έμπρακτη στήριξη των πιστών φίλων και συμμάχων μας, οι οποίοι με ανιδιοτέλεια μας στηρίζουν.

**Πώς μπορεί το Πανεπιστήμιο να βοηθήσει τους νέους στις επιλογές τους ώστε να αντιμετωπίσει η ανεργία;** Φέτος αρχίζουμε το πρόγραμμα μηχανικών πετρελαίων, προσπαθούσαμε να αναπροσαρμόσουμε κάποια προγράμματα σε σχέση με το φυσικό αέριο. Είμαστε σε επαφή με μεγάλες εταιρείες πετρελαίων για να δούμε τις ανάγκες τους. Αυτή τη στιγμή είναι επίσης πολύ σημαντικό να δούμε τις κοινωνικές και ανθρωπιστικές επιστήμες, διότι αυτό που λείπει σήμερα στην Ευρώπη δεν είναι η τεχνολογία, η τεχνολογία, είναι ο ανθρώπινος και δημιουργικός στοχασμός. Θέλουμε ανθρώπους που να σκέφτονται, να αναλύουν, να κρίνουν. Η Ευρώπη δεν πάει καλά, διότι δεν έχει πλέον στοχαστές, δεν έχει πλέον διανοητές. Σήμερα, ζούμε την περίοδο της παγκοσμιοποίησης της ασημαντότητας. Ο Αριστοτέλης είχε πει ότι όταν το κρέμα θα αρχίσει να παράγει χρέμα, θα έχουμε το τέλος της οικονομίας. Σήμερα δεν έχουμε μόνο το τέλος της οικονομίας, αλλά βαδίζουμε και προς το τέλος της πολιτικής.

**Η νέα γενιά της Κύπρου ...** είναι μια υπέροχη γενιά, πολύ καλύτερη από τη δική μας. Είναι λιγότερο εγωκεντρική, περισσότερο ελεύθερη. Είναι μια γενιά που ταξιδεύει και αντιλαμβάνεται πώς λειτουργεί ο σύγχρονος κόσμος. Πρέπει να της δώσουμε ευκαιρίες. Θέλουμε να φτιάξουμε το Ινστιτούτο Έρευνας και Καινοτομίας, το οποίο θα ερευνηθεί σε λίγα χρόνια από σήμερα χίλια νέα παιδιά, ας μας δώσουν τις δυνατότητες να το κάνουμε. Όταν έχει μια Πολυτεχνική Σχολή, η οποία διαχειρίζεται αυτήν τη στιγμή 22 εκατομμύρια ευρώ σε ερευνητικά προγράμματα και το κτήριο θα σου στοιχίσει 40-45 εκατομμύρια (θα αποσβεσθεί σε 3 χρόνια), πρέπει να το φτιάξεις. Όταν ο κάθε καθηγητής της Σχολής κατά μέσο

όρο διαχειρίζεται 1/2 εκατομμύριο ευρώ, δεν είναι δυνατόν να παγώνει τις θέσεις του Πανεπιστημίου. Σε ώρα κρίσης, τις πολλαπλασιάζεις. **Μήπως δεν πείσασε για να μη γίνουν αυτά;** Για αυτό το λόγο ζήτησα την έναρξη ενός διαλόγου με την Πολιτεία, στον οποίο θα συμμετέχουν το Πανεπιστήμιο από τη μια και από την άλλη άνθρωποι που καταλαβαίνουν τα θέματα της ανώτατης εκπαίδευσης και της έρευνας, τους οποίους θα επιλέξει η Πολιτεία.

**Θέσατε αυτό το αίτημά στην Κυβέρνηση;** Ναι και τροχοδρομείται. Θα πρέπει να τα βρούμε όλα σε μια ορθολογιστική βάση, σε ώρες κρίσης δεν υπάρχουν κεκτημένα, όλα πρέπει να συζητούνται. Ακούω, για παράδειγμα, ότι υπάρχουν διπλές σχολές ΤΕΠΑΚ και Πανεπιστήμιο Κύπρου. Να έλθουν διεθνείς επιτροπές και αυτές που δεν είναι παραγωγικές να κλείσουν ή να συγχωνευθούν. Πρέπει να συμφωνήσουμε σε έναν ελάχιστο προϋπολογισμό για τα πανεπιστήμια, που να αφορά το μισθολόγιο και τα βασικά έξοδα συντήρησης και να αμειβείται από εκεί και πέρα η επιτυχία. Να μπουν όλα πάνω σε αξιοκρατική βάση.

Αυτές είναι οι προτάσεις μου. Δεν θέλω ένα πανεπιστήμιο κρατικοδίαιτο. Ξεκινούμε τη συζήτηση και ελπίζω σύντομα να καταλήξουμε. Θέλουμε να πάντα να γίνουμε με αξιοκρατικά κριτήρια, να χρηματοδοτούνται περισσότερο τα καλύτερα πανεπιστήμια και όχι με πολιτικά κριτήρια, όπως μας συνήθισε η τελευταία πενταετία. **Σε τι μπορεί να ελπίζει ένας νέος σίμερα;** Είμαι αισιόδοξος για τη χώρα μας διότι πιστεύω ότι αυτήν την περίοδο υπάρχει ένας έντονος κοινωνικός ψίθυρος και διάλογος που θα αλλάξει τα πράγματα. Υπάρχει μια σιωπηρή πλειοψηφία, η οποία δεν θα ανεκτεί για πολύ καιρό να την παίρνει όπου θέλει μια οργανωμένη μειοψηφία. Η μπόκα της διαφθοράς θα πνίξει τους δημιουργούς της. Το μήνυμά μου προς τους νέους είναι, αν θέλουν να κάνουν τα όνειρά τους πραγματικότητα, να ξυπνήσουν. Αυτός ο τόπος πέρασε από χίλια μύρια κύματα, δεν θα καταστραφεί. Η Ευρώπη είναι η ελπίδα μας. Σε μια δεκαετία, δυστυχώς, θα αποδειχθεί ότι ο μεγαλύτερος μεταρρυθμιστής της Κύπρου ήταν ο Σόιμπελ.

**Γιατί;** Διότι όλα εκείνα που μας ζητά η Τρόικα να κάνουμε, τα συζητούσαμε μεταξύ μας τα τελευταία 30 χρόνια και τίποτα δεν άλλαξε. Δεν υπήρχε το πολιτικό αναστήμα. Η Κύπρος που λόγω των συνθηκών αφήνουμε βίαια πίσω μας, η Κύπρος της ανεξαρτησίας και εντεύθεν, είναι μια Κύπρος που μας πλήγωσε βαθιά. Πολιτικοί και πολίτες, συμμεταίχιοι του πελατειακού κράτους, δεν διαχειριστήκαμε ορθολογικά και ενάρετα το κράτος μας με τρόπο που να εξασφαλίσουμε την κοινή ευημερία. Γιατί η οικονομική κρίση δεν προήλθε από το πουθενά. Ριζώνει βαθιά στις πολιτικές δομές και νοοτροπίες του κυριακικού πολιτικού συστήματος, τη διαπλοκή και την πελατοκρατία. Το κατεστημένο που αφήνουμε πίσω μας είναι η Κύπρος που συστέλλεται. Τα νέα παιδιά είναι η Κύπρος που διαστέλλεται, που μεγαλώνει, που δημιουργεί!



## Έτοιμοι να συζητήσουμε και κριτήρια αριστείας

**Οι καθηγητές απολαμβάνουν εκτός από το βασικό μισθό και σειρά άλλων επιδομάτων. Γιατί δεν κίνησαν τη στιγμή που το υπουργείο Οικονομικών ζήτησε την κατάργησή τους;** Αρχικά να σας πω ότι τα διάφορα επιδόματα που αναφέρονται κατά καιρούς στον Τύπο (φραγτό, βάρδια, κ.λπ.) δεν ισχύουν, και εσείς οι δημοσιογράφοι έχετε σοβαρή ευθύνη να πραγματοποιείτε καλύτερη έρευνα πριν επαναλάβετε άστοχες πολιτικές μωρίες. Σταματήστε επιτέλους να αναπαράγετε τη μιζέρια του λαϊκισμού!

**Γιατί συνεχίζετε να δίνετε επιδόματα για προσελκύετε καθηγητές στην Κύπρο;** Διότι η αναγκαιότητα να προσελκύουμε καλό κόσμο εξακολουθεί να υπάρχει και θα υπάρχει ενόσω θέλουμε να ξεχωρίζουμε. Άκουσα να λέγεται ότι κάθε φορά που δημοσιεύουμε μια θέση έχουμε 100 αιτήσεις, άρα δεν χρειάζεται να δίνουμε επίδομα. Υπάρχουν φορές που έχουμε 100 υποψηφίους και δεν παίρνουμε κανένα, διότι ακριβώς ψάχνουμε εκείνον που θα μας κάνει τη διαφορά. **Γιατί είναι αναγκαίο το επίδομα σήμερα με δεδομένο ότι οι μισθοί είναι πάρα πολύ καλοί;** Να σας υπενθυμίσω πως πριν από ένα χρόνο ήμασταν οι μόνοι που είχαμε προτείνει τη μείωση της τάξεως του 20%, και φέτος προτείνουμε επιπρόσθετη μείωση κατά 20%, η οποία να καταβάλλεται στο Σωματείο Ευμεμερίας των Φοιτητών μας, μέχρι να βρούμε από την κρίση. Γνωρίζετε άλλη ομάδα να έχει προτείνει κάτι παρόμοιο; Είμαστε έτοιμοι να συζητήσουμε και κριτήρια αριστείας. Αυτές τις δύσκολες ώρες πιστεύω ότι μπορεί να υπάρξει μια μερική παγοποίηση, ένα σταύρωμα, έτσι ώστε αυτό το επίδομα να εκφράζει τα συμφέροντα του τόπου, αλλά του Πανεπιστημίου. Σήμερα βιώνουμε μια μαζική φυγή καθηγητών, χάσαμε 11 συναδέλφους διότι μπορούν να κάνουν πολύ καλύτερη καριέρα στο εξωτερικό με πολύ ανταγωνιστικές αμοιβές. Αυτές τις δύσκολες ώρες ο τόπος πρέπει να επενδύσει πολύ περισσότερο στα Πανεπιστήμια του και όχι να τα αφήσει να αποψιλωθούν.

**Ο κόσμος έχει ανάγκη να δει και το Πανεπιστήμιο να κάνει θετικές όπως όλοι.** Συμφωνώ, και για αυτό το Γενάρη του 2011 προτείναμε μονομερή παγοποίηση των μισθών μας, όταν όλες οι συντεχνίες ήταν πυρ και μανία κατά των παγοποιήσεων. Το παράπονό μας αφορά τον αφοριστικό τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζεται το Πανεπιστήμιο.

**Μήπως φταίτε και εσείς;** Με ποιον τρόπο; Όπως σας είπα και προηγουμένως, νιώθω πως μια μικρή μερίδα πολιτικών πιστεύει ότι, εν μέσω κρίσης και εκμεταλλευόμενη την απελπισία και την αβεβαιότητα που νιώθει ο κόσμος, μπορεί να κερδίσει μεγαλύτερο ακροατήριο, χρησιμοποιώντας ως όχημα το Πανεπιστήμιο Κύπρου, παρουσιάζοντας μια στρεβλή πραγματικότητα. Ως Πρύτανης δεν μπορώ να συμπεριφέρωμαι σαν αρχηγός συντεχνίας. Δεν σκοπεύω να σταθώ απέναντι στα μέτρα που πρέπει να λάβει η Πολιτεία για οικονομική περισυλλογή. Πριν λίγες ημέρες έδωσα 1.318 πτυχία στους απόφοιτους του 2013. Θέλω όλα αυτά τα παιδιά να τα κοιτάζω στα μάτια, δεν μπορώ να μιλώ για επιδόματα και αυτά τα παιδιά να είναι άνεργα.

**Αυτό πέρασε τον τελευταίο καιρό.** Δεν υπάρχει λόγος να αναλωνόμαστε άλλο σε συζητήσεις για αυτά που «ποσιθεται» ότι κάνει το Πανεπιστήμιο. Η ουσία βρίσκεται στο τι πραγματικά κάνει.

**Για να ανακόψουμε την καλιζούσα ανεργία πρέπει να βρούμε τρόπους εργοδότησης των νέων.** Ένας εφικτός τρόπος να το κάνουμε αυτό είναι να προσελκύσουμε στην Κύπρο εκατοντάδες μεγάλα ευρωπαϊκά ερευνητικά προγράμματα. Αντιλαμβάνεστε ότι γι' αυτά τα προγράμματα υπάρχει σκληρός ανταγωνισμός σε όλη την Ευρώπη και συνεπώς, χρειάζομαστε τους καλύτερους επιστήμονες για να τα διεκδικήσουν. Δεν μπορώ να πιστέψω πως υπάρχει άνθρωπος που δεν αντιλαμβάνεται αυτή τη συλλογιστική. Όπως οι καλύτεροι γιατροί, οι καλύτεροι αθλητές, έτσι και οι καλύτεροι επιστήμονες πρέπει να αμειβονται καλά για τις υπηρεσίες που προσφέρουν. Και εκείνοι με τη σειρά τους θα μελετήσουν, θα εργαστούν και θα δι-

εκδικήσουν σε ένα ιδιαίτερα ανταγωνιστικό περιβάλλον ερευνητικά προγράμματα πολλών εκατομμυρίων, θα εργοδοτήσουν εκατοντάδες νέα παιδιά, αναζωογονώντας την κυπριακή οικονομία. Πρέπει επιτέλους να μάθουμε να χειροκροτούμε τους καλύτερούς μας, να τους επιβραβεύουμε και όχι να τους φθονούμε και να τους βάζουμε εμπόδια. Διαφορετικά, θα μας φύγουν οι καλύτεροι και θα μετατραπούν σε μία κοινωνία των μετρίων. Θα μείνουμε μόνοι μας να μετρούμε την ερμιά και τη μιζέρια μας. Κάποιοι στη Βουλή είπαν με ένα πολύ περιφρονητικό τρόπο ότι λυπούνται που έχουν τα παιδιά τους στο Πανεπιστήμιο και τους διδάσκουν τέτοιοι δάσκαλοι. Τα ακούσαμε και αυτά δυστυχώς. Εγώ με τη σειρά μου λυπούμαι που αυτός ο τόπος έχει κάποιους βουλευτές αυτού του επιπέδου.

**Οι κοινωνοβουλευτικοί βουλευτές από το λαό.** Ναι, αλλά αυτό δεν τους δίνει το δικαίωμα να κάνουν τα πάντα. Δεν είναι ιδιοκτήτες των θεσμών. Δεν εκλέγουμε πάτες, αλλά ανθρώπους που πρέπει να υπηρετούν το λαό, που είναι υπλόγοι και οφείλουν να λογοδοτούν. Εξάλλου, η πορεία του τόπου δεν τους δίνει το δικαίωμα να αλάθθουν. Δεν φταίει το Πανεπιστήμιο για την οικονομική δυσπραγία της χώρας, για την κατάρρευση του τραπεζικού μας συστήματος και τις λανθασμένες οικονομικές πρακτικές δεκαετιών. Ας αναλάβει και ο πολιτικός κόσμος τις ευθύνες του.

✓ **PRICE GUARANTEE**

Απλά επισκεφθείτε ένα από τα καταστήματά μας, και όχι μόνο θα σας προσφέρουμε καλύτερη τιμή και κάλυψη, αλλά θα έχετε επιπλέον 33% χαμηλότερα ασφάλιστρα απ' όσα πληρώνετε μέχρι τώρα.

Εξοικονομήστε **33%** απ' όσα πληρώνετε μέχρι σήμερα για την ασφάλεια του σπιτιού σας. **Εγγυημένα.**



Μην ανησυχείτε για τα διαδικαστικά, τα αναλαμβάνουμε όλα εμείς.



Περιλαμβάνει 24ωρη υπηρεσία απαιτήσεων.



Περιλαμβάνει 24ωρη βοήθεια έκτακτης ανάγκης.

800 5 10 15  
www.GanDirect.com

Αυτοκινήτου - Περιουσίας - Υγείας

**Gan Direct**  
INSURANCE